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Cuvânt Ia Dumineca Ortodoxiei. 
D e : Dr. GRIGORIE GH. COM ŞA, Episcopul Aradului. 

Mântuirea sufletească nu este cu uşurinţă 
de îndeplinit. Un. cântec se îngână uşor, o plim
bare de plăcere se face uşor, un pământ se ară 
cu înlesnire, dar ogorul sufletesc se ară cu greu. 
In ogorul lui Iisus nu ajunge să fii o firmă a-
rătoasă, cum zice un preot al zilelor noastre, 
nu ajunge să ai o haină de împrumut ca să vii 
la bal şi să faci pe alţii sa creadă că fu eşti 
bogat, ci în ogorul lui Iisus atunci eşti pe calea 
mântuirii când eşti în adevăr un obstacol în ca
lea răului din lume, care se loveşte de tine ca 
valurile mării de stâncile milenare şi puternice. 

Asemenea stânci erau sfinţii şi binecredin-
cioşii, cari au apărat credinţa şi obiceiurile sfinte 
ale ortodoxei. 

Mare este vrednicia lor că ei se lăudau cu 
lucruri preţioase. Fiecare om este mândru de 
ceva în lumea aceasta: unul da averea sa, altul 
de tăria sa, al treilea de înţelepciunea sau fru-
museţa sa. Creştinii adevăraţi nici odată nu se 
laudă cu aceste lucruri, căci ele sunt nestator
nice. Creştinii adevăraţi se laudă cu credinţa 
lor. înaintaşii noştri încă s'au lăudat cu credinţa, 
căci ea este un bun neperitor. 

Strămoşii credinţei noastre erau mândri că 
credeau ceeace a învăţat Iisus şi sfinţii Apostoli. 
Strămoşii erau mândri că se pot jertfi pentru 
credinţă. Aşa s'au jertfit ei timp de peste o sută 
de ani şi pe timpul luptelor pentru icoane, în 
veacul al 8-lea şi al 9-lea după Hristos. 

Creştinii mai fanatici treceau Ia exces în 
cinstirea icoanelor. Profesorul Hertzberg dela 
universitatea din Halle spune că unii creştini, 
cei din Tesalonic, atribuiau sf-tului Dumitru bi
ruinţa asupra avarilor. Dela sfinţi şi icoane aş
teptau deci unii tot darul cel bun, iar ei se în

văţau la trândăvie. Mohametanii nu iubeau icoa
nele şi ele erau o piedică în calea convertire! 
lor la creştinism.1) 

Leon III. Isaurul faţă de asemenea obice
iuri opreşte doar închinarea icoanelor şi lasă 
ca ele în biserici să fie ridicate mai sus spre 
a nu fi atinse de credincioşi. Când o parte a 
armatei a trecut Ia cei cari cinsteau icoanele şi 
şi-au ales un alt împărat, acesta cu numele de 
Cosma, fu ucis, iar Leon al III-lea porni şi mai 
înverşunat înpotriva icoanelor, ordonând în anul 
728 ca icoanele să fie scoase din biserici. 

Dar Dumnezeu a dat bisericei popor cu
cernic şi mai ales femeile cu preţul vieţii apă
rau icoanele. Patriarhul Germanos a apărat i-
coanele şi nu s'a supus ordinelor împăratului, 
care 1-a dimis cu forţa în anul 730. Colegiul 
celor 12 preoţi învăţaţi din Constantinopol luă 
apărarea icoanelor, călugării deasemenea, astfel 
că urmaşul lui Leon III, împăratul Constantin al 
V-lea, dărâmă mănăstirile şi ucide pe cei mai 
învăţaţi teologi. Cine nu era partizanul împă
ratului trebuia să moară. Astfel fu ucis şi ar
hiepiscopul din Qangfa 8). Intrlun sinod din Cons
tantinopol, la 754, episcopii fură terorizaţi să 
decidă împotriva icoanelor. 

In anul 766 măsurile împotriva icoanelor se 
înăspresc şi când patriarhul Constantin se îm
potriveşte, acesta e decapitat. Împăratul Leon 
al IV-lea încă a persecutat icoanele. Sub îm
părăteasa Irina sinodul din 787 admite cultul 
icoanelor. 

Dar pela anul 815 împăratul Leon V-lea 

') Geschichte der Byzantiner und des osmanischen Rei* 
ches, de Dr. G. F. Hertzberg Berlin 1883 p. 103. ; . 

8 ) Hertzberg: op. cit. p. 110. y'i ,<\: 
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iar a interzis cultul icoanelor, chiar cu ajuto
rul unui sinod local. Vine apoi împăratul Mihail 
II-lea, care nu persecută icoanele, dar apoi ur
mează Teofil, un vrăjmaş al lor. Acesta, în urma 
multor războaie, slăbind, s'a retras, lăsând pe 
soţia sa, împărăteasa Teodora, care în anul 842 
a restatornicit cultul icoanelor. Intre timp împă
ratul a murit şi soţiei sale pe patul morţii i-a 
mărturisit că-i pare rău a îi fost vrăjmaşul'icoa
nelor. Episcopii adunându-se în sobor au de
clarat că uită greşelile lui împotriva icoanelor 
şi se roagă lui Dumnezeu pentru iertarea pă
catelor lui. In 19 Febr. 842 icoanele fură duse 
cu mare pompă în biserica din Constantinopol 
şi Dumineca aceasta s'a numit Dumineca or
todoxiei. 

Fraţi Creştini 

Cinci împăraţi au luptat contra icoanelor şi 
mai bine de o sută de ani ele fură aruncate 
afară din biserică, dar apoi adevărul şi orto
doxia au biruit. Au biruit pentrucă luptătorii 
pentru icoane nu erau nişte oameni bătrâni, cari 
nu mai aveau ce să aştepte dela lume, nici nu 
erau nişte bolnavi, cari prin moarte să se izbă
vească de chinuri. A biruit biserica pentrucă a 
avut creştini plini de convingere, creştini cari 
au suferit să fie orbiţi, decapitaţi, dar nutreau 

- credinţa în Providenţă, în Purtarea de Grije a 
Domnului Dumnezeu, Carele a zis că nici por
ţile iadului nu vor birui Biserica Lui. 

Cu această încredere în Providenţa divină 
să luptăm şi noi pentru Biserică. 

Şi să ştim că icoana Mântuitorului, luminată 
de o candelă aprinsă, lasă o impresie mai pu
ternică asupra inimii omeneşti, decât toată înţe
lepciunea lumii. Precum pe timpul luptelor pen
tru icoane, aceste icoane îndemnau la evlavie 
pe creştinii adevăraţi, aşa trebue să ne îndemne 
şi pe noi. Un Ştefan cel Mare purta la sân I-
coana Maicii Domnului şi era totdeauna gata să 
moară pentru Hristos! Pilda lui şi a tuturor ma
rilor creştini, a mucenicilor şi sfinţilor să ne îm
bărbăteze. 

Cu Dumineca ortodoxiei se arată că cel ce 
luptă cu Hristos, birueşte împreuna cu El. lisus 
Hristos, chiar şi numai în stare de chip zugră
vit pe lemn, ne poate ajuta. Colonelul Costea, 
azi încă în viaţă, — povesteşte că pe când era 
căpitan şi a intrat cu trupele române în Braşov 
în 1916 . — la sfatul ordonanţei sale, şi-a cusut 
icoana D-lui în căptuşala vestonului şi ea 1-a 
apărat. Soldatul lui încă purta o icoană şi striga 
de bucurie că şeful său încă avea icoană. Acel 
colonel păstrează azi iconiţa aceea, alăturea de 

o Cruce şi de Biblie, - - ca pe o comoară nepe-
ritoare1). 

Fraţilor! 

Comori neperitoare sufleteşti a păstrat pen
tru noi biserica ortodoxă, care deci este patria 
cea mai adevărată a credinţei noastre. Această 
biserică încă este azi calomniată de mulţi, ca şi 
Mântuitorul odinioară. Pe Domnul încă L-au pă
răsit mulţi, această Biserică încă este părăsită, 
ba în Rusia este chiar crucificată, — refugiaţi ve
niţi de peste Nistru spun că creştinii ortodocşi 
au fost loviţi cu icoanele în cap de urmaşii lui 
luda; sectarii dela noi îşi bat joc de icoane, iar 
alţii nu-şi cresc copiii decât în ură faţă de noi; 
alţii sunt nepăsători şi lasă apărarea bisericei 
numai în grija preoţilor; astăzi mulţi ameninţă 
cu trecerea la uniţi şi pocăiţi pentru cea mai 
mică supărare personală. Dar creştinii adevăraţi 
vin la biserică şi jertfesc pentru ea, credicioşii 
adevăraţi ţin la ea mai mult ca oricând şi o a-
pără. Cu bucurie văd că aici în Arad societatea 
femeilor ortodoxe, comitetul misionar şi alte gru
puri luptă pentru această biserică. 

Veniţi deci fraţilor cu toţii la munca pen
tru biserică, fiind ea leagănul mântuirii. Gândi-
ţi-vă la un călător fără patrie, cum doreşte el 
o ţară! In chipul acesta înţelegem că biserica 
este patria bunurilor neperitoare pentru care 
trebue să luptăm. înţelegem însă şi aceea că 
după biruinţele de până acum ale Bisericei nu 
trebue să încrucişem manile. Căci vrăjmaşii Bi
sericei ca şi ai României Mari sunt azi mai 
mulţi ca înainte. 

Un comandant de oştiri primi un sol dela 
front, care îi aduse vestea că trupele au biruit. 
Comandantul zise: Aceasta nu ajunge că aţi 
biruit, ci luptaţi, ca să biruiţi mai departe. 

Aşa vă zic tuturor astăzi: luptaţi mai de
parte prin bunătatea, iubirea şi jertfa noastră 
pentru Biserica ortodoxă, pentru tron şi ţară, 
acum şi pururea şi în vecii vecilor. Amin. 

Solidaritatea Preofimeî. 
Forţele vii ale mântuirii s'ar părea că se 

găsesc la o răscruce. Pe chestia dotaţiei cle
rului s'au ivit divergenţe de păreri, cari au 
dat naştere la interpretări. Revista „Legea 
Românească" din Oradea Mare în numărul 
din 1 Febr. 1931 constată că unii dintre mem
brii Asociaţiei Generale a Clerului au separat 

') Pr. I. Dăncilă: Cruce şi Spadă. Sibiu 1930 p. 27, 



interesele lor preofeşli de acelea ale Bisericii. 
In revista „Viitorul" din Bucureşti (1 Febr. 
1931) părintele Gh. Comana constată că nu 
este conlucrare între clerul de mir din Tran
silvania şi cel din Vechiul Regat. Asociaţia ge
nerală a clerului în revista „Graiul Vremii" 
Nr. 2 din a. c. face anumite precizări în pri
vinţa raportului său faţă de Asociaţia A. Şaguna a 
clerului din Ardeal iar părintele Dr. Gh. Ciuhandu 
în „Bis. şi Şcoala" din 22 Febr. a. c. lămureşte 
lucrurile. Părintele Antal din Cluj propune fuzio
narea asociaţiilor. 

Există şi alte divergenţe, pe chestia învă
ţământului teologic etc. Atunci dar cu un op
timism sănătos trebue să conlucrăm spre a 
avea unitate de vederi în privinţa problemelor 
de politică bisericească. Părintele Comana 
spune că nu lipsa de dragoste este pricina 
stărilor de azi. — Ori, noi ştim că dragostea 
toate le izbândeşte. 

Cuvântul solidaritate este astăzi pe buzele 
tuturor. Toate organizaţiunile sociale dela cele 
mai mici până la stat, continente şi chiar lu
mea întreagă (Societatea Naţiunilor) îşi strâng 
forţele în îegământe având la bază adevărul 
exprimat în proverbul nostru strămoşesc: 
„Unirea face puterea". 

Principiul solidarităţii pus Ia baza unei 
organizaţiuni sociale tinde deci la formarea 
unităţii ei, dând membrilor drepturi şi impu
nând datorii în aşa fel, încât totul şi fiecare 
ia parte egală la îndatoriri şi beneficii. 

Noţiunea de unitate însă poate fi de două 
feluri: 1 o unitate în care fiecare parte, mem
bru, îşi are şi existenţa sa aparte, în afară de 
acea unitate, de ex. o carte poate aparţine 
unei biblioteci, dar în mâna unui cititor ră
mâne aceiaşi; aceasta este unitatea ordinei şi 
este impusă de o mână din afară; şi 2) o 
unitate în care fiecare parie nu-şi are existenţa 
decât în acea unitate: scoasă din unitate par
tea încetează de a mai exista, de ex. mem
brele corpului omenesc. Aceasta este unitatea 
per se sau fiinţelnică. 

Solidarizarea oamenilor în societăţi şi a 
acestora în alte grupe este o unitate de or
dine, impusă de necesităţi externe. 

Unitatea fiinţelnică sau per se (prin sine 
însaş) Insă este o unitate mai înaltă. Preoţimea, 
preoţia Bisericii lui Hristos, face parte din a-
ceastă unitate ultimă, căci un preot atâta timp 
este preot al Bisericii lui Hristos, cât timp este 
serv devotat, membru, al serviciului sf. Altar. 
Dacă un preot ese din preoţia Bisericii lui 

Hristos încetează de a mai fi preot, şi un 
preot ese din preoţie când nu serveşte, nu-şi 
îndeplineşte funcţiunea în spiritul preoţiei. 

Această unitate a preoţiei nu este im
pusă din afară ci reese din principiile funda
mentale ale învăţăturii creştine, a căror legă
tură strânsă o face dragostea creştină. Un sin
gur Dzeu, o singură credinţă, un singur Mân
tuitor al tuturor aceiaşi împărtăşire, un singur 
principiu al dragostei, un singur oficiu: preoţia, 
dar mai presus de toate un singur serviciu, o 
singură lucrare a sf. Duh într'o singură Biserică. 

Unitatea preoţimeî nu se separă de uni
tatea cea mare a lumii, căci preoţimea este 
organul principal al lumii, aceea ce este inima 
în corpul omenesc, sufletul în fiinţa umană. 

Preoţimea este în lume spre a duce lumea 
la scopul fi o a l : mântuirea Deaceea preoţimea 
nu se poate concepe în afară de lume. Ea 
trebue să stea în faţa tuturor problemelor lu
mii şi în rezolvirea lor să rămâie în totdea
una şi pretutindeni aceea ce este preoţie a lui 
Hristos. Fiecare membru al ei, preot sau epis
cop, trebue să nu uite ori unde s'ar afla şi în 
orice timp că el este un mădular al acelei 
pietre unghiulare, preoţia lui Hristos. In mo
mentul când un preot sau episcop nu ţine 
seama de darul său încetează de a mai face 
parte din preoţie, se desolidarizează se des
parte, se lapădă de Hristos. 

Iată deci că a fi preot înseamnă a fi so
lidar, strâns unit în drepturi şi datorii cu preo
ţia, cu învăţătura lui Hristos. 

Fiinţa noastră, iubite frate, nu este decât 
în această unire care ne solidarizează în baza 
principiilor lăuntrice ale învăţăturii Mântuito
rului nostru într'o unitate fără de care mân
tuirea nu poate fi ajunsă. Nu lumea ne uneşte 
ci Iisus Hristos. Nu numai interesele profesionale 
cer să fim solidari, ci Mântuitorul ne aduce 
aminte că suntem ucenicii Lui. 

Dumineca Ortodoxiei în 
Arad. 

Dumineca întâi din postul învierii Domnu
lui, poartă numele de Dumineca ortodoxiei, ca 
o amintire a învingerii religiei creştine, asupra 
unor eresuri, cari profesau nimicirea şi scoaterea 
icoanelor sfinte din bisericile creştine. In Ro
mânia, unde aproape totalitatea locuitorilor sunt 
creştini de legea ortodoxă sau românească, 



Dumineca ortodoxiei se prăznueşte cu multă 
evlavie şi cu frumoase manifestaţii religioase. 
In anul acesta Dumineca ortodoxiei, care s'a 
ţinut In ziua de 1 Martie 1931, s'a sărbătorit 
şi în oraşul Arad cu profundă pietate. 

In biserica catedrală sf. liturghie a fost 
pontificată de însuşi P. S. Sa Eoiscopul nostru 
Grigorie, asistat de consilierii eparhiali şi pre
oţimea parohiei Arad. La sfânta slujbă a parti
cipat multă lume creştină şi mulţi oameni In
telectuali. Am observat pe dl general Bălăcescu 
în fruntea unui grup de ofiţeri, reprezentanţii 
diferitelor autorităţi şi corporaţiuni. Societatea 
ortodoxă a feneilor române, f liala Arad, încă 
s'a prezentat în număr mare. Răspunsurile li 
turgice au fost cântate în mod măestrit de corul 
mixt din Arad, condus cu destoinicie de pro
fesorul dela Seminar A. Lipovan. 

La prlceasnă P. S Sa părintele Episcop 
a rostit o cuvântare edificatoare, în care ne-a 
făcut un tablou plastic despre importanţa ce-o 
are pentru toţi creştinii Dumineca ortodoxiei. 
Cu frumoase exemple din viaţa pe care o trăim 
aici pe pământ, apoi cu citate din sf S-ripturâ 
şi oamenii cei mai învăţaţi, P. S. Sa ne-a 
făcut dnvada că, religia ortodoxă, întruoată ş 1 

profesată în adevărata conceoţ une, ridică pe 
om spre culmile fericirei şi mulţumire! sufleteşti. 
Oitnenii ş* indivizii fără credinţă sunt ca ş» 
sărmanii călători cari rătăcesc fără nici o ţintă 
luminoasă, pe marea vieţi», care este bătută 
de v f irul tutu ror ispitelor. L'psiţi de persoectva 
ţărmului mântuitor, ne mulţumim cu satisfacerea 
unui traiu rudimentar, în vreme ce sufletul se 
zbate în cătuşele materialismului ca o pasere 
cu aripile înfrânte. 

Deci avem datoria să ne întoarcem pri
virile spre văpaia de lumină şi de căldură care 
este Isus Hristos, iar busola care ne Îndreaptă 
spre Mântuitorul este Biserica ortodoxă A 
arătat apoi P. S Sa su multă duioşie cum s'a 
manifestat — cu deosebire In cursul războiulu» 
pentru întregirea neamului — puterea religiei 
ortodoxe în sufletele soldaţilor noştri. 

Un soldat care purta o iconiţă ortodoxă 
la gât, a îndemnat şi oe of ţerul său să poarte 
o asemenea icoană. Ofţerul care azi este co 
Ionel, mu'ţumita iconiţei sfinte pe care a pur
tat-o h gât, în care s'au înfrânt mal multe 
gloanţe, poartă şi azi sf. icoană ca pe cel mai 
sfânt talisman al său. 

Dumineca după masă, societatea Oastea 
Domnului din Arad şi satele din jur, a orga
nizat serbări religioase bine reuşite la Casa 

Culturală din Arad. La aceste serbări au par
ticipat creştini mulţi, cari s'au îndepărtat de 
acolo mai buni şi mai tari în credinţa ortodoxă. 

Ortodoxism şi Masonerie. 
Universul Nr. 30 din 3 Februarie a. c. scrie: 
Am numit în foiletonul din Dumineca trecută 

două izvoare care alimentează mentalitatea de azi 
ostilă bisericii: sociologismul şl economismul, amân
două crescute logic din doctrina materialistă. 

U i alt isvor al acestei mentalităţi ostile bisericii 
e masoneria sau francmazowria, care, organizată în 
loji oculte, se arată din ce în ce mai activă şi, deci, 
mai negaMvă faţă de doctrina creştină. Această atitu
dine e categorică în scrisul publiciştilor noştri masoni, 
fie români, fie evrei, fie armeni. O lungă experienţă 
de scriitor şi o curiozitate firească, m'au dus la con
cluzia că adversarii aceştia înverşunaţi ai ideii creştine 
vin cu toţii din hrubele masonice şi activează la ordi
nele asociaţiei oculte. Lucru e cu a'ât mai ade arat 
cu cât în ultimul timp, s)mţindu-se sub protecţia au
torităţii publice, masonii noştri au căpătat curaj şi se 
mărturisesc ca atare. 

Dece această duşmănie faţă de biserică din par
tea publiciştilor masoni? 

1) Fiindcă intelectualii noştri căzuţi în masonerie, 
chiar ând sunt istorici sau filosofi, nu cunosc nici 
istoria ortod x*et nici doctrina el. E vina lor? Ş da 
şt nu. E vina lor frndcă. — vorbesc de cei ma : lumi
nat', nu se simt obligaţi de o elementară onestitate 
intelectuală ca, înainte de a combate un lucru, să 1 
cunoasâ . E* combat ortodoxismul ig io rându l cu de
săvârşire ş refuzând s ă i cunoască Dar şi organele 
bisericii îşi au partea lor de vină. Nu cunosc până 
azi nici o acţ une serioasă din partea Bisericii, pentru 
răspândirea în păturile intelectuale ale ţării a doctri
nei creştine. F«{â de această pătură intel ctuală ma
soneria e activă şi o captează treptat, în timp ce Bi
serica păstrează tncă o atitudine pasivă, vecină cu 
indiferenţa u tgaşă. Când învăţătura ortodoxă şi istoria 
ortodoxiei noastre vor fi familiare straturilor intelec
tuale, sânt s g u r că Biserica va căpăta o splendidă 
falangă de apologeţi din rândurile elitei intelectuale 
româneşti. O spun din experienţă: o mare parte dintre 
cărturarii de azi sânt dornici de o clarificare în acest sens. 

2) Masoneria, fiind prin structura ei att is 'ă, e 
principial duşmană relgiei. In sprţă francmasonii noştri 
sunt anti-ortodocşi. Făcând această afirmaţie, nu vreau 
nicidecum să trec drept un prigonitor sau un calom
niator al masonieriel. Mă voi documenta chiar din 
svoare autentic masonice . Toate afirmaţiile mele au 

un caracter strict obiectiv. Ele se întemeiază pe o 
carte monumentală, Die Frttmaurer de d. Eugen Lenn* 
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ho/f, mason convins, apărută în 1929 la Viena. Cartea » 
mi-a fost dăruită de distinsul meu prieten Heinrich 
Stader, proprietarul editurii AmaMheea, unde a apărut 
lucrarea. Dle Fretmaurer, adică Fracmasontl, e o carte 
de expunere şi apărare a instituţiei ocolte, alcătuită 
după documente ce i s'au pus la dispoziţie autorului 
de lojile masonice. Prin urmare, o carte Incontestabil 
masonică. 

După d. Eugen Lennhoff, masoneria e divizată 
în mai multe ramuri cu atitudini diferite faţă de creş
tinism, dar toate într'nn acord perfect în ce priveşte 
idealul comun care e „înfrăţirea universală". Astfel, 
masoneria scandinavă admite doctrina protestantă; o 
mare parte din legile prusiene deasemenea Masoneria 
scoţiană însă e cel mult de stă, pe când masoneria 
franceză — „Marele Orient de Franţa" — e ateistă. 
Aceste două ramuri din armă sunt acelea care con
tează în -nişcarea internaţională. Loj le din România 
sunt afiliate, sau masoneriei scoţiene care admite 
deismul, sau Marelui Orient de Franţa care profesează 
ateismul. 

Că puternica masonerie franceză e ateistă, iată 
un lucru turoscut de toată lumea. Dela marea revo
luţie şi până azi, durează îa Franţa un război pe viaţă 
şi pe moarte între catolicism şi masonerie. Toate acele 
principii şi înfăptuiri pe care ie cunoaştem sub nu
mele de „1 berâ-cu«etare", „raţionalism", „laicitate", 
„umanitarism", etc îşi an orgi nea în fiiosofia şi ac
ţiunea masonică. Statul laic, formaţie de aceeaşi ori
gine, înseamnă statul ateu, mei măcar statul iod ferent 
din punct de vedere religios. Instituţii laice înseamnă 
instituţii atee. Şcoală laică înseamnă şcoala din al 
cărei învăţământ s'a căutat să se desrădăcineze ultima 
idee de Dumnezeu şi de Biserică. Opera de pustiire 
a sufletului de ideea religioasă culm nează în legea 
dela 1905 a separaţiei B sericii de stat în confiscarea 
averilor mănăstireşti şi expulzarea din Franţa a con
gregaţiilor catolice. Rusia sovietică de azi care, prin 
milioane de crime, de schingiuiri, de prigoniri şi in
terdicţii, caută să radă de pe faţa pământului, până 
şi urmele lui Itsus Hrlstos, nu face, în fond, decât să 
imite cu mai multă amploare sadică, opera masoneriei 
franceze. Un principiu suprem, între cele mărturisite 
de masonerie, este acela al toleranţei Dar — voiţi o 
mai cruntă desmtnţire a acestui principiu decât marea 
urgie deslănţultă la 1905 împotriva catolicismului ? 

AceUş spirit de exlusivism, de intolerantă, de 
ură şl prigoană a tot ce nu este mason se manifestă 
şl în rândurile masoneriei româneşti. In polemicile pe 
care le-am purtat spre apărarea principiilor ortodoxe, 
publiciştii masoni aduceau totdeauna Bsericti orto
doxe exact aceleaşi învinuiri ce se aduc în Franţa ca
tolicismului. Intre altele, a provocat mare haz învinui
rea u-uia, că ortodoxia noastră... a practicat inchiziţia 
iezuitlcâl Această confuzie între ortodoxism şl catoli
cismul medieval e uneori voită, de cele mai multe ori 

însă ea pleacă din ignorarea istoriei şi doctrinei ortodoxe* 
Dar să ne întoarcem la ramura scoţiană a franc

masoneriei din România. Trebue să spun mai întâi 
că nu există separaţie între cele două masonerli: cea 
scoţiană şi cea a Marelui Orient. Ele lucrează mână 
în mână. Numai că cea scoţiană se mărturiseşte deistă. 
Aceasta nu înseamnă în nici un caz că admite creş
tinismul. Deismul e o concepţie filosofică ce admite 
ia originea lumii un principiu abstract, creator şi im-
personal, cu care însă Urnea nu mai are nimic dea-
face. In fond. această învăţătură na este decât o nu
anţă a ateismului, un ateism camuflat. Formala sim
bolică din ritualul scoţian: „în nomele marelui arhitect 
al tuturor lumilor", după însăşi interpretarea pe care 
i-o dă d Eugen Lannhoff, nu înseamnă o formulă 
de credinţă într'un Dumnezeu personal. Ea e menţi
nută ca o expresie pur simbolică pentru a împăca pe 
cei cari vin în masonerie cu convingerile religioase 
ale Bisericii. Amănuntul acesta e pe cât de semnifi
cativ pe atât de preţios pentru noi. Francmasonii ro
mâni de rit scoţian, în frunte cu marele nostru scriitor 
d. M hait Sadoveanu, z i c : „Noi nu suntem împotriva 
ortodoxiei cum sânt cel dela Marele Orient. Noi ad
mitem B bila. Noi jurăm pe B bite". 

Ce e adevărat din toate acestea? 
Masoneria, fie scoţiană, fie cealaltă, e un fel de 

religie deandoaselea Ea are temple, un cult organizat 
cu diferite ritualuri şl o serie de ob ecte simbolice. 
Intre aceste obiecte simbolice, masoneria scoţ ană ad
mite şl B blia. Ce însemnează aceasta ? Că masoneria 
admite doctrina cuprinsă in B b l i e ? In cazul acesta 
ea n'ar fi decât o sectă relig'oasă ca multe secte năs
cute din creştinism. Dar nu! B blta în masonism are 
cu totul altă semnificaţie. Să consultăm cartea d-lui 
Eugen Lannhoff. bila, raportorul şi compasul" — 
zice dânsul — „sânt cele trei mari lumini ale ma
soneriei". 

Biblia, lamina de deasupra noastră, NU CA AU
TORITATE DOGMATICĂ, ci ca expresie a credinţei 
Intfo ordine universală /". 

Adică un simplu simbol, ca raportorul, „lumina 
din noi" şl ca compasul, „lumina din jurul nostru". 
Prin urmare, în masonerie Biblia joacă un rol de sim
bol exact ca orice alt obiect, de pildă compasul şi 
raportorul. In locul el ar putea şi o strachină să în
semne acelaş simbol, fiindcă sensul simbolic nu se 
leagă de autoritatea dogmatică a bibliei! Dar ce mal 
înseamnă Biblia dacă o despoi de autoritatea dogma
tică a doctrinei revelate? Nu e vorba aici de o sup
remă baijo:ură ce se aduce divinei cărf), reducând-o 
la sensul pe care îl poate avea un şort, o mistrie, sau 
un compas? 

Cele relatate aici sânt lucruri pe cari ni chin 
mason, care îşi cunoaşte doctrina ocultă, nu le poate 
contesta. M'am ferit înadins de a menţiona gravele acu
zaţii ce se aduc de pretutindeni acţiunii masonice, 
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M'am mărginit la câteva fapte Istorice arhi-cunoscute 
şl am citat un mason entusiast, — pentru a arăta că, 
atât teoretic cât şi practic, masoneria se află la anti
podul ortodoxiei. E vorba de o organizaţie subterană, 
de cerc închis, lucrând misterios, „departe de mulţimea 
vulgară pe care o urlşte şi o dispreţuieşte", — cum 
aşa de mândru se exprimă d. Lannhoff. Ca defect, 
masoneria fără să creadă în altceva decât în „om", 
e o organizaţie care parodiază întru totul cultul reli
gios degradând Biblia însăşi la rolul unul obiect sim
bolic oarecare. Masoneria este ateismul organizat ac
tiv şi camuflat în formele parodiate ale religiei. 

Cine pretinde că ea admite ortodoxismul minte 
cu ştiinţă, — sau fără ştinţă. Fiindcă sânt şl naivi pe 
cari vederea Bibliei în templul masonic îl derutează 
dela caracterul ateist al ocultei. Tactica multiplă a 
masoneriei e, între altele, de a creia confuzii în public 
pentru a profita mai din plin. To:mai în acest scop 
al confuziei, masonii citează adesea nume de prelaţi 
şi preoţi ortodocşi captaţi în rândurile ocultei şi aser
viţi scopurilor ei. E drept că aceşti prelaţi sunt foar
te puţini la număr. Masonismul lor nu se explică 
decât prin naivitatea şi lipsa lor de informaţie asupra 
doctrinei şi spiritului ocultei. B serica însă e datoare 
să la atitudine, txluzând din cler pe oricine s'a lăsat 
ademenit de hruba ateismului. 

Nichlfor Crainic 

I N F O R M A Ţ I U N I . 

P e r s o n a l e . Sâmbătă, în 7 Martie, P S 
Sa Episcopul nostru Grigorie a plecat la Bu
cureşti pentru a participa la şedinţele „Con
siliului Central Bisericesc" precum şi la şedin
ţele Sfântului Smod. 

Astfel P. S Sa părintele Episcop va lipsi 
din Arad 10 zile. 

Câţi locuitori are ţara noastră. Se ştie că în ziua 
de 29 Ianuarie a. c , s'a făcut numărătoarea peste întreaga 
ţară. După socotelile făcute de minister se spune că 
în ţara noastră sunt astăzi 17 milioane 820000 de 
locuitori. Dmtre aceştia sunt dincoace de Tiunţi în 
Ardeal şl Banat 5 500000, în Bucovina 850000, în Ba 
sarabia 2.720000, iar în vechiul regat 8750 000. încă 
nu s'au încheiat socotelile cu privire Ia religii şi felurile 
limbilor 

Le-a dat peste nas O gazetă din Berlin, ziarul 
„Va sischt; Zeintung" scrie că Ungaria să nu mai nâ-
dăjduiască niciodată ca să ia înapoi pe români, pe 
sârbi, cehoslovaci. Să nu mai creadă ungurii că et 
sunt o naţiune de stăpâni! Niciodată! 

0 carte de valoare cu preţ redus. Valoroasa 
carte: „O mie de pilde pentru viaţa Creştină" 
scrisă de P. Sf. Episcop Gngorie, în colabo
rare cu profesorii Nicolae şt Gheorghe Popo-
vici, se vinde de azi înainte cu preţ scăzut. 
Preţul s'a redus dela 200 lei la 150 lei. Prea 
Cucernicii Preoţi sunt Invitaţi deci a recomanda 
intelectualilor această carte, care să nu lipsească 
din nici o casă românească. 

2 - 8 

Un copil scapă pe mamă sa dela moarte. O tânără 
femeie de 24 ani, era soţ'a unui slujbaş dela căile 
ferate franceze şi de câtăva vreme suferea de-o baală. 
Serile trecute ea pleacă de acasă, luându-şi pe cel mai 
mic din copii de 6 ani şi lăsând pe ceilalţi doi la 
mama ei, împreună cu o scrisoare, în care spunea că 
se va omorî. Nenorocita femeie fu găsită împreună 
cu copilaşul umblând în neştire dealungul liniei ferate. 
Copilul era istovit, aproape îngheţat de frig şl avea 
pe faţă semne de groază şl teamă El spune că mama 
sa încercase de trei ori să se arunce în faţa trenului, 
dar că de fiecare dată el se agăţase de rochia ei şi 
astfel o oprise dela o moarte groznică. Făgăduind că 
nu va mai încerca să se omoare, tânăra mamă a fost 
trimisă împreună cu copilul la familia sa. 

0 sărbătoare a gazetarilor din Ardeal. Acum vre-o 
20 de ani fruntaşul ardelean dr. Ion Mihu a dat o 
frumoasă sumă de bani, din care să fie ajutaţi la bă
trâneţe scriitorii de gazete români din Ardeal. Aceşti 
bani au fost lăsaţi în grja unui comitet de fruntaşi 
şi anume a d-lor 0:tavfan Goga, dr. Ioan Lupaş, 
Ioan Lapedatu, Ion Agârbiceanu, Alexandru Cura şi 
Silviu Dragomir. De atunci banii au tot sporit şi s'au 
strâns aproape 400 mii lei Comitetul dându-şi seama 
că scriitorii de gazetă din Ardeal îşi au societate lor 
bine organizată, au socotit să dea acestei societăţi în 
primire binti, lucru care s'a săvârşit la Cluj, Dumineca 
trecută A fost o adevărată sărbătoare pentru gazetarii 
din Ardeal, cari cu ajutorul sumei primite precum şi 
din banii strânşi pe cari îi mai au, vor putea să-şi 
cumpere de acum înainte la Cluj o casă a lor, o casă 
a foilor româneşti. 

Au vrut să împuşte pa regele Albaniei, Ahmed 
Zogu. El se găsea la Viena, săptămâna trecută, şi în-
tr'o seară s'a dus la operă. La sfârşitul spectacolului 
doi tineri au tras spre el mai multe focuri de revolver. 

Regele a scăpat neatins. A fost omorît maiorul 
Topala, aghiotantul regelui; Colonelul Nicovova mare
şalul Curţii albaneze a fost rănit. Atentatorii sunt foştii 
ofiţeri albanezi G «li şi Dielesi, cari au vrut să se răz
bune, fiindcă au fost expulzaţi din patria lor. 

El au fost prinşi şi închişi. 
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Preşed in te l e bapt i ş t i lor români ş i sent i 
m e n t e l e lui d inas t i ce . 

La congresul baptist din Talpoş ţinut în Ianu
arie 1931 a fost ales preşedinte dl. Ioan R. Socaciu, 
directorul seminarului baptist din Bucureşti. Acest 
domn, solidarizat cu dolarul, a declarat representan-
tului unul ziar din Toronto — când a fost acolo la 
un progres — c ă : „Ţara noastră poate fi fără Carol" 
(vezi foaia baptistă Farul Mântuirii Nr. 10 din 1 Ia
nuarie 1931). 

Iată cine represintă azi pe baptiştiil! 

Babtiştii cheltuesc mult bănet ca să strângă cre
dincioşi Un fost baptist, întors la biserica ortodoxă, 
a spus & Societăţile americane pentru răspândirea bap
tismului în România au cheltuit până acum, numai în 
Basarabia, cinci milioane dolari, adecă opt sute mili
oane lei. De fiece om ademenit l a b a p t i s u s e plăteş
te bine. 

Apoi, oare ce fel de religie şi credinţă este aceas
ta, cumpărată şi vândută cu dolari? Relgia şi cre
dinţa adevărată nu se vinde şi nici nu se cumpără cu 
nimic în lume. Sufletul omului nu se poate cântări cn 
dolari. Ni scârbă de aşa credinţă relig oasâ 11 

Şi-apoi încă un lucru cu tâlc. In America, de un
de vine baptismul şi sosesc dolarii pentru câştgarea 
credincioşilor, românii din orice provincie ar fi, sunt 
socotţi ca oameni înapoiaţi. Şi atunci, ne întrebăm, 
oare de ce vm americanii la noi ca să ne dea relgie 
unsă cu dolari? De ce în Ameiica lor, baptiştii îşi b<*t 
joc de noi, iar în ţara noastră umblă cu adtmeneli?! 

Societatea naţională ortodoxă a femeilor române 
filiala Arad 

Condiţiuni de admitere in Şcoala 
pentru îngrijirea de copii, 

Societatea naţională ortodoxă a femeilor 
române filiala Arad, înfiinţează în anul curent 
o şcoală pentru îngrijitoare de copii. Scopul 
şcoalei este de a forma elemente cu o educaţie 
temeinică pe terenul creşterei şi îngrijirii copii
lor, cultivând în acelaş timp şi sentimentul mo-
ral-religios al elevelor. Numărul elevelor este 
limitat la 20 , dintre cari 10 din provincie şi 10 
din oraşul Arad. Cele din provincie reuşite la 
examenul de admitere sunt bursiere ale socie
tăţii şi ca atare primesc gratuit întreaga între
ţinere dela Spitalul de Copii din Arad, unde 
este şi sediul şcoalei. Cursurile se deschid în 
ziua de 1 Aprilie 1 9 3 1 , repartizate fiind pe 2 
trimestre egale, cu durată de câte trei luni fie-

ştecare. Primul trimestru începe la 1 Aprilie a. 
c. şi se termină la 30 Iunie a. c. In cursul lu
nilor Iulie şi August se ia vacanţa de vară. Al 
doilea trimestru începe la 1 Septembrie şi du
rează neîntrerupt până la 30 Noembrie, când 
se ţine şi un examen pentru aprecierea prog
resului pe care l-au făcut elevele. Absolventele 
reuşite la examen au dreptul să fie plasate ca 
îngrijitoare de copii în familie sau la Stat. Ocu
parea unei funcţiuni însă nu este obligatorie, 
societatea fiind satisfăcută chiar şi în cazul 
când cunoştinţele technice câştigate la cursurile 
sale, vor îi utilizate de acestea numai în pro
pria lor familie. 

Primirea şi selecţionarea elevelor se face 
prin examen de admitere. Se admit la acest 
examen, numai candidatele în etate de 1 6 — 3 0 
ani, cu o bună conduită morală, de religie orto
doxă şi cari au absolvat un curs secundar in
ferior. In mod excepţional şi numai în primul 
an se admit şi absolventele a VI. cl. primare. 
In acest scop candidatele vor anexa la cererea 
de admitere următoarele acte: 

1. Certificat de naştere, 2. Extras de botez 
dela Oficiul Parohial al comunei, 3 . Certificat de 
studii, 4 . Certificat de moralitate. 

Materiile examenului de primire sunt: 
1. Religia, 2 . Noţiuni elementare de mate

matică şi 3 . Noţiuni elementare din limba ro
mână. 

Cererile de admitere se adresează până 
la 2 0 Martie a. c. societăţii cu sediul la Liceul 
»Moise Nicoară« din Arad, de unde pot primi 
şi informaţiuni detailate în scris sau verbal. 
Fieştecare concurentă va primi la timp un aviz 
care va preciza data şi locul examenului. 

Arad, 1 Martie 1 9 3 1 . 
Comitetul Societăţii. 

Asociaţia Coroiat „Andrei Şiguna". 

Nr. 8/1931. 

Comunicat. 
In baza § 6 din „Regulamentul pentrn organi

zarea despărţămintelor", în decursul postului sfintelor 
Paşti, se vor ţinea adunările ordinare ale despărţă-
mintelor. 

Programa adunării e următoarea: 

ZIUA I. a. m. 
1. Te-Deum. 
2. Deschiderea adunării prin preşedinte. 
3. Raport asupra activ taţii pastorale a preoţimiî 

şi a cercurilor religioase în 1930, 
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4. Dare de seamă asupra activităţii despărţâmâa-
tului în 1930. 

5. Constatarea plâtirii cotizaţiilor pe 1930 şl în
casarea celor de pe 1931. înscrierea de membi noi. 

6 Alegerea a lor doi delegaţi, pe lângă preşe
dinte, 1* congresul viitor. 

7 Lvţutive de org mizare pentru promovarea 
vieţii religioase şi culturale în cuprinsul despâ ţămân-
tulul si pentru propăşirea Asociaţiei. 

8. Propuneri. 

DUPĂ MASĂ ŞI A 11-a ZI. 
Se întocmesc MlSlUNi INTERNE cu MĂRTURI

SIREA Şl CUMINECAREA pretţ lor, a profesor lor 
preot , a absolvenţilor de teologie şi a funcţionarilor 
bisericeşti 

Pentru meditaţia de pregătire înainte de mărturi
sire recomandăm textul: „Tot etice face păcatul rob 
fste păcatului" (loan VIU 34) „D *că vă va slobozi pe 
voi Fiul, cu adevărat slobozi veţi fi" (loan Viii 36), 
căutând a trezi conştiinţa vinovăţiei şi părerea de rău; 
iarâ pentru m d i t ţia oeia cuminecare dăm subiectul: 
^Grăunţul de grâu căzând pe pământ, de nu va muri 
el singur rămâne, iar de va muri multă roadă aduce11. 
(loan Xil 24) 

Sibiu, 26 Februarie 1931. 
Biroul Central al Asociaţiei 

BIBLIOGRAFIE. 
A a p ă r u t I n 1 9 3 1 

Credinţa C a r e Lucrează 
De P. Sf. Sa Grigorie Episcopul Aradului 

O carte de 100 pagini cuprinzând chemări 
către laici şi clerici. 

Cercetătorii vieţii noastre bisericeşti ortodoxe vor 
găsi aici bogat material pentru apostolatul laic în bi
serică. Azi, în zodia masselor, laicii trebuesc atraşi tot 
mai mult în sfera de activitate a Bisericet. Cartea a-
rată întreg terenul de muncă al laicilor, aducând argu
mente şi îndemnuri nepreţuite. In mijlocul lâncezelej 
de azi, ea este nu numai un stimulent spre optimism 
şi cooperare cu forţe organizate, dar şi un îndrumător 
al preoţilor in activitatea pastorală. Este de dorit ca 
preoţi mea să o răspândească cât mai mult între ihte. 
lectuali, spre a-i câştiga pentru opera mântuirii, mai 
ales că alte confesiuni din ţară se razimă pe munca 
misionară a tuturor forţelor. Citind această lucrare 
fiecare preot îşi va potenţa zelul. 

Cartea aceasta a P. Sf. Episcop Grigorie era 
absolut necesară spre a îndemna pe laici şi preoţi la 
apostolatul faptelor şi organizărilor întemeiate pe 
munca conştientă ortodoxă. 

P r e ţ u l 30 Iei e x e m p l a r u l . De vânzare la 
Librăria Diecezană Arad, Pavel Suru, Cartea Jîo* 
mânească din Bucureşti şi ta diferite hbrăriii 
eparhiale. 2—6 

Dr. Nicodim MUaş: Canoanele Bisericii ortodoxe 
însoţite de comentarii. Voi I, Partea II (Canoanele si
noadelor ecumenice). Traducere făcută de Uroş Ko-
vmcici protoiereul ortodox sârbesc ai Aradului şi Dr. 
Nicolae Popovict profesor la Academia teologică din 
Arad. P»g 574. Tiparul Tipografiei diecezane din Arad, 
Preţul 300 Lei. 

In Biserica noastră se simţea mult trebuinţa de 
a avea o bună traducere a canoanelor din vigoare şi 
o interpretare a lor, care să stea la nivelul ştiinţei teo
logice de astăzi. Tradu ătorii lucraţii prezente, d pace 
în anul trecut ne-au dat în partea 1 din voi. I canoa
nele apostolice, acum prin publicarea părţii a doua din 
acelaş volum ne dau textul tuturor canoanelor sinoa
delor ecumenice. Traducerea este făcută într*o llmbâ 
clară, lipsită de obscurităţile din traducerile mari vechi. 
La fiecare canon sunt arătate şi canoanele paralele, 
cari tratează despre aceeaş chestiune canonică şi apoi 
urmează tălmăcirile amănunţite ale lui Milaş, cari lă
muresc detailat chestiunile din toate punctele de ve
dere cu referire atât la literatura teologică răsăriteană, 
cât şi la cea apuseană Indexul detailat despre toate 
materiile şi numirile cuprinse în întreg volumul prim, 
care este pus la sfârşitul căiţii, uşurează foarte mult 
întrebuinţarea cărţii şi găsirea tuturor chestiunilor ca
nonice cuprinse în canoanele apostolice şl în canoa
nele sinoadelor ecumenice. 

Cartea aceasta va fi de mare folos practic şi teo
retic pentru clerul nostru, cât şi pentru toţi ceice do
resc să cunoască şt să aprofundeze adevărata concep
ţie de viaţă a Bisericii ortodoxe răsăritene. Se poate 
comanda la Librăria Diecezană din Arad, precum şi 
la alte librării din ţară, trimiţându-se pe lângă preţ 
şi 10 Lei pentru porto. 

Onoratele Redacţii ale revistelor, cari au 
binevoit 8ă publice bibliografia prezentă sau altă 
recenzie asupra cărţii „Canoanele Bisericii ort..." 
sunt rugate a ne trimite un exemplar din nu
mărul respectiv. 

Librăria Diecezană o r t . rom. tn Arad. 

Purtaţi sarcina unul altuia şi aşa veţi împlini 
legea lui Hristos (Sf. Ap. Pavel). 

Dacă cineva nu voieşte să muncească, să nu 
mănânce (Sf. Ap. Pavel). 

Curăţenia este sora cea mai dreaptă a frumuseţii. 

Iubiţi-vă unii pe alţii (Biblia). 

Sărăcia nu-l ruşine., 

Redactor r e s p o n s a b i l : SIMION STANA. 
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